

Előfizetési ár	
Melyben, házhoz hordva:	
Égész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.
Vidékre, postán küldve:	
Égész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap  
hétfő és  
ünneputáni nap kivételével

A lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgot a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

## A háború születésnapján.

Most mult kilenc hónapja, hogy a Szerbiának elküldött ultimátummal elröpült a nagy kő, mely megindította a világháború görgetegét. Dallal és muzsikaszóval indult meg pár nap múlva a világréngés. Amit annak idején az öreg Andrássy Gyula hitt, hogy egy katonabandával meghódítjuk Boszniát, azt most Szerbiára vonatkoztatva valahogy elhítte az egész ország. Mindenki élte a háborút, ellene ki mert volna szólni? Hiszen azt is megakarták verni, aki csak hallgatott. Nemcsak minket öntött el a háborús mámor, hanem egész Európát, ahogy megtudtuk, mikor már a háborúból állapot lett. Mindenütt azt mondták, hogy ez a háború szent háború lesz, — ám ki hitte volna, hogy háromnegyed éves háború legyen? S hogy háromnegyed év után se legyen szem, mely végének elkövétkezését lassá? Mindenki azt hitte, hogy ma nem lehet hosszú háborút viselni a művelt Európában. Egyrészt a hadseregek óriási méretei, másrészt a mai fegyverek rettenetesen megyarapodott pusztító ereje miatt. Olyan gyorsak és olyan óriásiak lesznek a veszteségek, hogy pár hónap alatt már nem lesz veszíteni, — ez volt a közhit. Meg az, hogy a társadalom gazdasági erő forrásai is elapadnak, mielőst annyi millió (még ma se tudják, mennyi) megszűnik dolgozni és pusztán fogyasztóvá válik. Munkanélküliség, egyetemes csőd, általános összeomlás következik majd: ilyen volt az irástudók és vének horoszkópja.

Mentül többször és mentül megszibbről pillantunk vissza, annál nyilvánvalóbb, hogy a valódi háború egészen más, mint az elgondolt háború. Nemcsak abban más, hogy amit a sajtó egyrésze örjögő sovinizmussal és tudatos lelketlenséggel az egész világ meghódításáról beígért, arra egyelőre még várunk kell, — de más egész ritmusában és képeben. Hosszú időn keresztül e háború eseményeinek földolgozásából fog majd állni az emberiség szellemi élete. Problémái nemcsak minket fognak foglalkoztatni, fiainkat még inkább s marad belőlük az unokáknak is. A háború okainak megállapítása, a felelőségek elosztása, lefolyásának és következményeinek igaz feltárása, visszatérésének megakadályozása legalább egy nemzedék szellemi erőfeszítéseinek javát foglalja majd le. Mindaz, amit ma mondani lehet erről, alig több a találgatásnál és pártos elfogultságnál. Nehány vonása mégis annyira szembeötlő és gondolkodásra sarkalló, hogy egyet-mást ma is el lehet már róla mondani.

Meg lehet mindenk előtt állapítani, hogy nem csak az emberi termé-

zet formálódott olvadó viasz gyanánt a háboru kezében, hanem az ember is, a legnagyobb és legkétségbeesettebb lény a világon, a maga természetének leküzdhetetlen törvényeivel visszahatota a háborura. A háboru hőst csinált a gyugalmat kedvelő, békés homo eurobaeus-ból, mikor a rohamok pillanatában elvágta az élethez való ragaszkodás mélygyökerű vágját, viszont a háborura az élet ösztöne nyomta rá a maga bélyegét. Ez az élethez való ragaszkodás igazi megnyújtója a háborunak. Ez ellensúlyozza az óriási tömegeket és a modern fegyverek pusztító erejét. Mert ez az ösztön helyezte

el olyan sajtáságosan a hadseregeket a pusztító energiák előtt: ez nyújtotta egyre hosszabba a frontokat és ez rejtette az embereket a föld alá, a lövészárkba, a földőzekek mögé. És ez a nagyhatalom, az emberi természet fog korlátot vetni a förtelmes emberpusztításnak, mielőst valamelyik nemzet elérkezik teljesítőképessége végső határára. Amelyik legelőbb ér oda, az kéri legelőbb a békét, ami, bármit mondanak a háboru divatos magasztalói, mégis csak egyetlen természetes állapota az emberi állatnak. Ennyit talán szabad mondani anélkül, hogy becsuknák érte az embert.

## Olaszország eredményes tárgyalásai a monarchiával.

Berlin, május 1.

A *Berliner Tagblatt* jelenti: Az Olaszországgal folytatott tárgyalásokról, az olasz nép hangulatáról és kívánságairól a francia és angol sajtóban nagyon sokat, a magyar, német és osztrák sajtóban nagyon keveset irnak. Szívesen ráhagyjuk a francia lapokra, hogy naponta új örömtüzeket gyujtsanak, amelyekből más napra nem marad egyéb, mint a hamu.

Nagyon érdemes átnézegetni a francia lapokat, hogy rövid néhány nap leforgása alatt mennyire ellentmondó hiteles híreket adnak be a párisi olvasónak.

A *Petit Parisien*-ben április 15-én Georges Lorand írja: „Olaszországnak közeli beavatkozása már senki előtt sem kétséges. A *Guerre Sociale*-ban másnap Hervé megállapítja: „Egészen bizonyos, hogy Olaszország a végzetes jelentőségű lépést megteszi. Az április 17-iki *Petit Parisien* írja: Olaszország közvéleménye mindinkább a beavatkozás mellett nyilatkozik. Az *Echo de Paris* Genfben jelenti magának, hogy a háboru elkerülhetetlen és minden pillanatban kitörhet, viszont a *Matin*-nak azt jelenti római tudósítójá, hogy Olaszország magatartása *érthetetlen* és a király, Salandra és Sonnino ezideig nem tett nyilatkozatot senki előtt.

Április 22-én megjelenik azután a *Matin* római tudósítójának tollából egy cikk, mely összhangzása akarja hozni az ellentétes nézeteket. Az olasz népnek tulnyomó többsége tudni sem akar a háboruról, az intervencionisták kisebbségben vannak, de mindezek dacára, ha a végzet úgy akarja — talán mégis... Ezekből egy kevés pszichológiai készütséggel meg lehet állapítani, hogy azok a tárgyalások, amelyek *Bülow* herceg Rómába való érkezésekor megkezdődtek, kisebb-nagyobb zökkenésekkel, újabb fordulatokkal haladtak eddig és még mindig folynak. Ennek a háborunak a történetében a *romai fejezet* egyike lesz a leghatalmasabbaknak és legerdekesebbeknek.

Az entente hatalmai új követekeket küldenek Rómába, akik új ajánlatokat és új ígéreteket hoznak. *Hanotaux* volt francia külügyminiszter a mult héten Sonninoval tárgyalt és azután visszautazott Párisba. Azt állítják, hogy a volt akadémikus lesz a beteg Barrere nagykövet utódja. *Hanotaux* azonban a maga professzori modorával inkább való oda, ahol a terveket megszerkesztik, mint ahol ügyességgel és vakmerőséggel cselekedni kell a diplomácia nehéz játékában.

Oroszország új erővel szerepel a római diplomáciai versenyben. Hír szerint a volt

konstantinápolyi nagykövetét küldi Rómába, miután Krupensky, az eddigi nagykövet sulyosan kompromittálta magát. A leendő követ, Michael Giers nem tartozott eredetileg Iswolskynak németellenes diplomata iskolájához, inkább az óvatos közvetítő, közéletponon járó politikát szerette üzni. Neki kell most *Bülow* herceg számítárait huzni. Azután következnek csak az ő szerepének nehézségei.

Mert nemcsak az olasz kisebbség, mely a *Matin* szerinti a fegyveres beavatkozást sürgeti és csatlakozni akar az ententehez, hanem egész Itália az isztriai-dalmát tengerpart birtoklásáról álmodozik. Ott viszont Oroszország védencei, a szerbek, akik Oroszország biztatására megkezdtek a háboru, maguknak kívánják a tengerpartot és a kikötőket.

**Sonnino lapja, a Giornale d'Italia csak a napokban írta meg, hogy milyen veszedelmet jelentene Olaszország számára, ha ezek a fontos stratégiai és tengerészeti pozíciók a monarchia kezéről egy szlav állam birtokába mennének át. Hogy ez a halálos csapás meg ne történhessen, ezért Olaszország a legvégsőkig fog küzdeni. Ez a megismerés, amely rámutat Olaszország jövőndő fejlődésének és boldogulásának legnagyobb akadályára, az összes komoly olasz politikusok előtt döntő jelentőségű és minden orosz diplomatának ezen a zátonyon pusztulni el a hajója.**

Az olasz probléma tehát nem is olyan egyszerű, mint ahogy általában gondolják. Aki a politikai bonyodalmakat ismeri, az csak csodálkozik rajta, hogy egyesek az íróasztal mellől, a kávéházból, vagy a szöszékről abszurd követelésekkel állanak elő és minden felelősség nélkül diktálják: így kell tenni, mert én így akarom.

Rendesen azok beszélnek így, akiketlő bátran meg lehet kérdezni: Melyik lövészárkban fekdütiétek?

### Kedvező megoldás várható.

*München, május 1.* A *Münchener Post*-a a bajor hadügyminiszter által cenzurált következő tudósítást közli Rómából a mostani helyzetéről. E szerint a tárgyalások során sulyosabb ellentéteket intéztek el már eredményesen, mint a milyenek most még megoldásra várnak. Itália kívánságai most sem mennek tul azokon az igényeken, melyek már a háboru kitörése előtt az olasz-osztrák-magyar tárgyalásokon felmerültek. A még fennálló véleménykülönbségek egy

a partvidék közelében levő területet érintenek. Semmiféle nagyobb szerű ajánlatokat nem tett a hármasszövetség a kormányknak. **Semmi ok nincs arra, hogy a mostani helyzet kiélezetnek tekintessék, ellenkezőleg, az intervencionisták sokkal inkább a háttérbe kerültek, mint a báboru bármely időszakában.**

Róma, május 1. A »Tribuna« vezércikke hidegvérűsre, nyugalomra és a kormány iránti bizalomra inti a közvéleményt. Az a tény, hogy ma az egész diplomácia Olaszországgal foglalkozik, bizonyítéka Itália jelentőségének a mostani történelmi pillanatokban.

## A kárpáti orosz támadások meghiusultak.

Az általános helyzet változatlan. A nap folyamán ágyuharcok és csatározások voltak. Az Orava- és az Oporvölgyben az oroszok újabb heves éjjeli támadásait, épp úgy, mint az előbbieket, az ellenség súlyos veszteségei mellett visszautasítottuk.

*Höfer, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.*

## A német tüzérség bombázza Dünkirchent.

Meglepő német előretörés Oroszországban.

*A nagy főhadiszállás közli:*

*Nyugati hadszíntér:*

A tengerparton az ellenséges repülőök élénk tevékenységet fejtettek ki. A repülőök bombái Osztdendében csak házakban okoztak jelentékeny kárt.

Dünkirchent várát tegnap tüzérségi tűz alá vették.

Flandriában a nap különös esemény nélkül telt el. Éjjel az ellenség Steenstraat és Het Sas között támadott. A harc még folyik. A csatorna nyugati partján Steenstraat és Het Sas helységek közelében a hidőket kiépítették és erősen tartjuk. A csatornától keletre, Yperntől északra zuavók és turkok támadást kíséreltek meg jobbszárnyunk ellen. A támadás tűzünkben összeomlott.

A Champagneban Le Mesniltől északra a franciák semmit se voltak képesek visszafoglalni az általunk tegnapielőtt elragadott hadállásból. Az 1000 méter hosszúságú és 300 méter szélességű erdősorpotot egész területében átépítettük és tartjuk.

Az Argonneokban csapataink Le Fourt de Paristól északra rohamal bevették egy ellenséges lövészárkot. Egy tisztest és 30 főnyi legénységet elfogtak és az elfoglalt terepet az ellenségnek többrendbeli ellentámadásával szemben is megtartottuk. Cornaynál, az Argonneok keleti szélén egy ellenséges repülőgép lezuhant. Utasai meghaltak.

A Maas és Mosel közt a franciák tegnap a Maas-magaslatokon általunk elfoglalt hadállásokat eredménytelenül támadták. Flirey-től északra is az ellenség nagy veszteségei mellett meghiusult egy francia támadás. A Maas-magaslatokon április 24-től 28-ig vívott harcokban a franciák csupán foglyokban 43 tisztest, köztük 3 ezredparancsnokot és kerek számban 4000 főnyi legénységet veszítettek.

Harwith erődre Anglia keleti partján ma éjjel bombákat dobtunk.

*Keleti hadszíntér:*

Az Oroszország északnyugati részében operáló haderőnk tegnap széles arcvonalban elérte a dűnaburg—libau vasutvonalat. Komoly ellenállást az ezen vidéken lévő orosz csapatok, köztük a Memel elleni rablőhadjárásban résztvevők maradványai, eddig sehol se kíséreltek meg. Jelenleg Savle körül vannak harcok folyamában.

Kalvarjánál az oroszok nagyobb támadásai nagy veszteségei mellett meghiusultak. Több tisztest és 500 főnyi legénység sebesületlenül került a kezünkbe.

Tovább délre és Kalvarja és Augusztoy közt kudarcot vallottak az oroszoknak ellenünk intézett előretörései.

*A legfőbb hadvezetésőség.*

## A hármasszövetség csalódása.

(A K. L. eredeti távirata.)

Róma, május 1. Az antant szolgálatában álló *Italie* a jelenlegi helyzetéről a következőket írja: Az utóbbi napokban megtettünk mindent, hogy a harctéri helyzetet pártatlanul megbíráljuk és bebizonyítottuk:

1. Hogy a hármasszövetség seregei képtelenek voltak idáig figyelemreméltó katonai sikert elérni.

2. Hogy a Dardanella-vállalkozás, a melyet bizonyos lapok könnyű operációnak tüntettek föl, háromszázezer ember partraszállítását s egyuttal egy a tengeren veszedelmes akciókat követelt.

3. Hogy az oroszoknak kárpáti operációjuk lehetővé teszi, hogy az osztrák és magyar és német seregek a centrumban operáljanak és a védelemnek különböző előnyös kilátást szolgáltassanak.

## Hirdetmény.

A m. kir. miniszterium 1337/1915. M. E. számú rendeletével egyes meghatározott fémekből álló üzembereendezések bejelentés utján való összeírását rendelte el, miért is a rendőrkapitányság, mint elsőfokú iparhatóság, felhívja az ipari, mező- és erdőgazdasági üzemek birtokosait azon üzemi berendezéseiknek, amelyek egészben, vagy tulnyomó részben alumíniumból, ólomból, vörösréz-ből, sárgaréz-ből, nikkelből vagy vörösfém-ből állanak, a rendőrkapitányságnál leendő bejelentésére.

Bejelentés alá esnek:

1. az olyan vállalatoknak üzemi berendezései, amelyek üzemiüket tartósan vagy véglegesen beszüntették, ideértve azokat a szünetelő üzemeket is, amelyeket, mint az idényszerű üzemeket, egy későbbi időpontban folytatni kellene;

2. az üzemben tartott telepeknél a tartósan használaton kívül álló egyes berendezések, továbbá a tartalékkészülékek és a pótalkatrészek;

3. a kék festő- és nyomó gyáraknak, a tapéta-, valamint a viaszkos vászon gyáraknak nyomó hengerei; a termelési adó alá eső pálinkafőzők (kisüstösök) berendezései, akár vannak üzemben vagy használatban, akár nincsenek.

Bejelentés alá eső üzembereendezések a következők és pedig:

a) a gépek és készülékek (pároló-, hűtő- és főzőkészülékek, kazánok, katlanok, kazánsisakok, dobok, hengerek stb.);  
b) csővezetékek szerelvényeikkel;  
c) elektromos berendezések a vezetékekkel együtt;  
d) pótalkatrészek és az említett berendezések olyan nagyobb részei, amelyeket a többi résztől könnyen el lehet választani.

A bejelentést folyó évi május hó 5-ik napjáig bezárólag a rendőrkapitányság IV. ügyosztályánál (városi székház, földszint 20. ajtó) kell az ott díjtalanul kapható, a fél által kiállítandó és aláírt lapokon megtenni.

Ha valamely vállalat üzemiát a bejelentésre fent kitett határidő után szünetelteti, köteles a bejelentést a szóban forgó berendezés megjelölésével nyolc nap alatt megtenni. Ugyancsak 8 nap alatt kell az üzem esetleges újra felvételét, vagy a berendezés újból használatbavételét a hatóságnál bejelenteni.

Minthogy pedig a m. kir. honvédelmi miniszterium 4700/1915. sz. rendeletével a fent leírt anyagokból készült üzembereendezéseket hadi célokra igénybe vetteknek jelentette ki, egyuttal köztudomásra hozom, hogy a bejelentést és hatóságilag összeírt berendezések — melyek újabb rendelkezésig az üzletbirtokos használatában és őrizete alatt maradnak — csak azoknak a közegeknek idegeníthetők el, akiket a katonai igazgatás megvételükre és átvételükre felhatalmazott, szabadkézből való elidegenítéshez vagy feldolgozáshoz a kereskedelmi miniszterium engedélyre szüksége.

Az üzembirtokos bármikor kívánhatja, hogy a katonai hatóság az igénybevett berendezéseknek végleges átvétele, vagy szabad rendelkezésre való visszabocsajtása fe-

lől határozzon. Az ily kérelmekre vonatkozó beadványok postán ajánlva a »közponi rekvizíciós bizottság« címére küldendők: Budapest, II. Kereskedelemügyi miniszterium ipari műszaki osztály. Ha a folyamodó kérelmének elintézéséről négy héten belül értesítést nem kap, a kérelemben megjelölt tárgyakkal szabadon rendelkezhetik.

Aki a bejelentési kötelezettséget megszegi, hadi célokra igénybevett készletét elidegeníti, vagy feldolgozza, vagy azzal a miniszteri rendelet ellenére más módon rendelkezik, kihágást követ el és az 1914. évi 50. tcikk 17. §-a értelmében két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Kecskemét, 1915. évi április 29. napján.

A rendőrkapitányság, mint elsőfokú iparhatóság által:

**Füvessy Imre**  
h. rfőkaptány.

## Pénzüntézet Tisztviselők Országos Jótékony Egyesülete.

A Pestmegyei Pénzüntézet Tisztviselők Szövetsége a Kecskeméten megtartott választmányi üléséből kifolyólag bizottságot küldött ki egy, a fenti egyesület megalkotása alapját képező tervezet kidolgozására.

Ezen bizottság tárgyalás alá vette a tervezett új egyesület feladatát, ügykörét és beható eszmecséret folytatott annak programja felett.

A bizottság az alábbi két tervezetet dolgozta ki.

Az első tervezet szerint a P. T. O. J. E.-nek a tagok évi tagsági díjainak befizetése révén évi 500.000 K bevétele lenne; még pedig: 1500 pénzüntézetből a évi 150 kor. = 225.000 K, 10.000 pénzüntézet tiszviselőtől a évi 12 K = 120.000 K, 25.000 pénzüntézet igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagtól a évi 6 K = 150.000 K, egyéb bevétel 5000 K.

Ezt az évi 500.000 K-t a P. T. O. J. E. a következő célokra használná fel:

300 özvegynek évi 600 korona	
kegydíj .. .. .	180.000 K
Internátusok fentartása .. .. .	300.000 K
Közponi iroda .. .. .	20.000 K
<b>Összesen: 500.000 K</b>	

A második tervezet szerint törvényhozás utján a pénzüntézet tisztviselőkre, a pénzüntézet igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagokra és a pénzüntézetekre illeték volna kivetendő; a pénzüntézet tisztviselőkre fix fizetésük után 1%, a pénzüntézet igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagjai a tiszteletdíjuk után évente 2%, a pénzüntézetek évi tiszta nyeresége után 1/2% illetéket fizetnének. A P. T. O. J. E.-nek tehát a törvényhozás utján kivetendő s az állam által behajtandó illeték fejében évi 2.300.000 K bevétele lenne.

Ezt a P. T. O. J. E. a következő célokra használná fel:

400 özvegynek kegydíj 600 K	240.000 K
300 rokkant banktisztviselőnek segélyezése évi 1200 K .. .. .	360.000 K
Pénzüntézetek kórháza fentartására évente .. .. .	1.000.000 K
Internátusok fentartása .. .. .	450.000 K
Tisztviselői üdülőhelyek fentartása .. .. .	140.000 K
Közponi iroda és pénzüntézetek otthona fentartása .. .. .	110.000 K
<b>2.300.000 K</b>	

Ezen két tervezet részletezve, teljesen kidolgozva fogja a bizottság, a május hó 2-án, Kecskeméten a Kereskedelmi Kaszinó nagytérben tartandó rendkívüli közgyűlés elé terjeszteni. Ezen közgyűlésre a Pestmegyei Szövetség meghívta a vidéket, a helybeli pénzüntézetek vezetőit, igazgatósági és felügyelőbizottsági tagjait is, hogy mód adassék, — tekintve, hogy az intézetek és igazgatósági tagok megadózottságáról is van szó — a vitában résztvevőnek és állást foglalniok egyik vagy másik tervezet mellett. (B.)

**Adakozzunk a „Vöröskereszt“-nek!**

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141**Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.**

**Naptár:** 1915. év, május hó 2. vasárnap. — Róm. kath.: Cantote. — Protestáns: Atánáz. — Görög-orosz: 1915. év. április hó 19., Pateol János. — Izraelita: 5675. év. Ijar 18. — Napkelte 4 óra 44 perc. — Napnyugta 7 óra 10 perc. — Napossza 14 óra 26 perc. — Holdkelte 11 óra 38 perc, éjjel. — Holdnyugta 6 óra 6 perc, reggel. — Utolsó negyed 6 óra, 6 óra 23 perc, reggel.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Szárás, enyhe.

### A kecskeméti füsttelen nap.

Egy egész éven át, minden nap sok-sok száz ezer korona válik füstté a dohányzó társadalomban; egy egész év alatt sok száz ezer koronát költünk el arra, hogy nehéz dohányfüsttől tegyünk magunk körül terhesé a levegőt: május elsején, a voltaképeni tavasz ébredésének öröksej ünnepeén vegyük ki a számból a szivart, a cigarettát és a sok-sok füsttől legyen arany azon a napon és hulljanak oda az aranyak a kecskeméti jótékonyaság fehér hadseregének az urnáiba, hogy a harctéren megrokkant, bennágy, sántává, fellébbá aggott hősöknek biztosítva legyen a megélhetés.

A Kecskeméti Lapok már részletesen beszámolt arról a nagyarányú mozgalomról, amelynek élére a Kecskeméti társadalomnak legelőkelőbbjei állanak. Hogyha kezeket, lábakat nem is tudhatunk az elvesztettek helyébe növesztini, a szegény csonka hősökön mindenki segítsen, a maga tehetsége szerint.

Ők akik életüket is készek voltak föladozni mindnyájunkért s ezt a kincset egy kar, egy láb árán váltották meg a haláltól, ugye, elvárhatunk tőlük annyit, hogy a napi dohányadagunkról lemondunk értük és a/t a megtekartított öszeuget és ő javukra áldozzuk? A füst nélküli nap sikerét különben előre is biztosítja az a bájos asszony és leányserge, amely már is mindent elkövetett a siker érdekében.

Különben a füstnélküli nap rendezősége, tekintve, hogy igaz ügyről, vagy jótékonyaságról van szó, felkéri mindazon ifjú hölgyeket, akiket az urnákra vigyázó urnák már fölkeríték a mozgalom elősegítésére, hogy legyenek rajta minden erejükkel és ösmert buzgalommal a jótékony mozgalom támogatásának és sikerre segítésének nemes munkájában.

— **Halálozás.** Őszinte részvétellel értesülünk, hogy *Koczó Sándor* mérnök szombaton éjjel elhunyt. A megboldogult, aki sokoldalú, tevékeny és derék tisztviselője volt a városnak, lapunk nyomdájának megalapításától kezdve hűségese igazgatósági tagja volt. Nem közönséges lélek lakott benne. Nagy reményekkel, nagy ambícióval indult neki a mérnöki pályának és nagy készséggel is: egyik-másik praktikus találmánya szakkörökben is feltűnést keltett. Drága jó szive volt: pártfogója a szegénynek, gyámoltója az elhagyottak, élénk érdeklődéssel minden emberbaráti intézmény iránt. Halála az egész városban mindenütt nagy részvétet keltett. Családjá a következő gyászjelentést adta ki: »A mélyen sujtott Koczó család fájdalommal jelenti, hogy felejtethetlen családfője a legjobb szívi emberbarát *idősb Koczó Sándor mérnök* életének 76-ik évében f. évi április hó 30-án este 10 óra körül elhunyt. Kedves halottunk holttestét május hó 2-án délután 5 óra körül a budai-uti ev. ref. temető halottházából adjuk át az örök enyészetnek. Kecskemét, 1915. május hó 1-én. Drága lelke lebegjen mindig felettünk. Emlékt szeretettel örizzük mindenkor. Özv. Koczó Sándorné neje, Koczó Margit férjével Várnay Györggyel és gyermekeikkel, Koczó Sándor nejevel, Jelenka Gizellával, Koczó Pál gyermekei, Várnay Margitka, Várnay Iboylka unokái.»

— **Emlékeztető.** Mint jeleztük, vasárnap délután 4 óra körül jótékonycélú előadást rendez a Prot. Egyesület vezetősége. Ez alkalommal Kerekes József népiszkolai igazgató tart előadást vetített képek kíséretében, ezt megelőzőleg pedig Kerekes Irénke és Fazekas Irénke fognak szavalni. Belépő díj 50 fillér, gyermekeknek 20 fillér. A jövedelem az Egyesület helyiségében létesítendő Katona-otthon céljaira és a katonák megvendégelésére szolgál. A jótékonycélú délután iránt előre is nagy érdeklődés mutatkozik.

— **Legfelső elismerés.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy Ófelsége megparancsolta a legfelső dicséző elismerés újbóli tudtul adását *Jank János* 38. gyalogezredbeli tart. főhadnagynak az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartásáért.

— **A füsttelen nap** alkalmával Kiss László vendéglős lapunk utján 5 koronát juttatott a háború rokkantjainak.

— **Kecskemét mint önálló jogi fakultási székhely.** A közoktatásügyi miniszterium ismét napirendre hozta a jogi oktatás régóta vajdó reformját, amivel előszörban az a célja, hogy a mostani abszurd viszonyok, amikor a joghallgató-ifjuság az előadásokat látogatni nem köteles, mindennél, tehát az egyetemeken is megszűnjének. Aminek magától értetődőleg a mostani nagy budapesti egyetemi létszámnak a vidéki egyetemekre való decentralizálása kell, hogy a következménye legyen. Amde hazánkban oly nagy a jogászfifuság létszáma, hogy őket még a három vidéki egyetem se tudja majd befogadni, amiért is fölmerült az eszme, hogy egyes jogakadémiákat kell majd egyetemi jogkari fakultási rangra emelni, a többi jogakadémiák egyidejű megszüntetése mellett. Ezen a megújított jogakadémiákon, illetve jogi fakultásokon azután az ifjuság egész tanpályáját elvégezhetné, azaz a szigorlatokat is letehetné. A kecskeméti jogakadémia tanári kara a felsőbb hatóság megkeresése folytán szintén most foglalkozott e kérdésekkel s dr. Kováts Andor jogtanárt bízta meg az emlékirat megszerkesztésével, aki is laboratóriumával a minap készült el. A nagyobb szabású dolgozatból Kecskeméten dr. Kovátsan azon konkluzióra érdekelheti, hogy ő a jelenlegi 3 református jogakadémiának, — a negyedik a debreceni volt, mely az egyetembe olvadt bele, — összevonásával felállítandó jogi fakultásnak székhelyül Kecskemétre hozza javaslatba, a másik két akadémia jelenlegi székhelyének elejtésével. És csak amennyiben Kecskemét ellen a Budapesthez való nagy közelsége tulságos nyomosan szólna, veti föl a fakultásnak Délmagyarországra való áttelepítését. A jogakadémia tanári kara legközelebb tárgyalja a javaslatot.

— **Gróf Marenzi Kecskeméten.** Mai napon érkezik Kecskemétre gróf Marenzi Ferenc gyalogsági tábornok, hogy a helyőrség feletti szokásos szemléjét megtartsa.

— **A Zsófia Gyermekkorház sorsjegyei.** A nemzet korszakos küzdelme miatt a Zsófia Gyermekkorház sorsjegyeinek huzása megtartható nem lévén, a pénzügyminiszter rendeletével 1916. szeptember hó 1-ére tüzte ki a sorsolást.

— **Keresztetik.** Egyed évi április hó 14-én a Kisfái-uton egy 2 éves, világos, billegtelen, sárga csikó, melynek négy lába kesely, homloka fehér csilagos, a kötőféket elszakítva, gazdájától elszaladt és a kohárszentlőrinci-uton szaladt tovább. Gazdája: Pólyák József I-ső tized, Darab-utca 4. szám alatti lakos ezután kéri mindazokat, hogy ha tudnának a csikóról valami utbaigazítást adni, jelentkezzenek nála, ki a nyomravezető utbaigazításért 20 koronát fizet a becsületlen nyomravezetőnek.

— **A Rabsegélyző Egylet** évi rendes közgyűlését f. hó 2-án, határozat képtelenség esetén 9. é. n. e. 11 óra körül tartja meg a kir. törvényeszk helyiségében (I. em. 55. sz. ajtó).

— **Sebesültek érkeztek.** A tegnapi nap folyamán 500 sebesült érkezett városunkba az északi harcterről.

— **Adomány a rokkant katonák alapjára.** K. Szappanos János a rokkant katonák és családjaik segélyezésére 100 koronát adományozott.

— **Köszönetnyilvánítás.** Az iparostanonciskola igazgatósága ezután mond köszönetet a Kecskeméti Központi Takarékpénztárnak 20 koronás adományáért.

— **Baleset a gyufagyárban.** Tegnap szerencsétlenség ére a gyufagyárban Turi Julianna munkáséányt. A gép jobb keze középső ujját levágta. A rendőri vizsgálat fogja megállapítani, hogy terhel-e valakit felelősség a balesetért.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jóbarátok és ismerősöknek, különösen pedig a Kegyesitanítórend tanári testületének és tanuló-ifjúságának, akik felehdetetlen kedves jó fiunk: *iff. Szalay Béla VII. oszt. gimn. tanuló* folyó hó 28-iki temetésén megjelentek, részvétőkkel mérhetetlen nagy fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, ezután mondunk hálás köszönetet. Kecskemét, 1915. április 30-án.

**Szalay Béla és neje.**

— **A város lizsteltatása.** A ma délelőtt tartott értekezleten elhatározták, hogy a hatósági kenyér ára 46 fillér, a kenyérliszt 46 fill. és a főzöliszt 58 fillérre fog kerülni. Drágábban nem szabad adni.

### Felhívás.

11412

**Felkéri a kecskeméti általános fegy. szövetkezet igazgatósága a t. tagokat, hogy folyó évi tüzelőanyag szükségletüket (szén, kocsz,) sürgősen előjegyezteszti sziveskedjenek, mert a rohamosan emelkedő árak ellen csakis a kellő időben történő előjegyzéssel védekezhetünk.**

Előjegyzést **Szili Imre** és **Székely Béla** ig. tagok eszközlik.

### Anyakönyvi kivonat.

Május 1.

**Születések.** Virág Terézia rk., Molnár Zsófia ref., Farkas Gáspár rk.

**Halálozások.** Lonozszi Sára ref. 4 éves, Molnár Balázs rk. 73 éves, Csöszai Sándorné Kököny Erzsébet rk. 64 éves, Koczó Sándor ref. 76 éves.

**Házasság.** Baranyi István rk. és Nagy Erzsébet rk.

### Haszonbérlet.

**Dr. Karátsy Antalné** budapesti lakosnak Kecskeméten, **Városföldjén**, a Monostori-úton, dr. Kiss János úr szomszédságában levő **64 holdnyi földbirtoka** f. évi **Szent-Mihály napjától haszonbérbe kiadó.** Értéstit ad **dr. Szabó Iván** kecskeméti ügyvéd és **Karátsy Antal** ügyvéd **Budapest, IV-ik kerület, Vámház-körút 4. szám.** 11410

### Két bútorozott szoba

különbejárattal és egy istálló kiadó, azonnal elfoglalható. Petőfi-utca 10 szám.

### Lakásomat és varrodámat áthelyeztem

— III. ker., Széchenyi-tér 1. szám alul — **III. ker., külső Széchenyi-utca 15. számú házba, ahol tanulóleányokat fölveszek a női ruhá szabáshoz és fizeteses leányokat is.** Tisztelettel: **Merász Juliánna.**

### Kiadó földek.

**Cs. Szabó János-féle borbási 115 hold elsőrendű szántóföld** — kétrészben 57 1/2 holdanként — tanyaépületekkel; továbbá a **Városföldjén 30 hold jó szántóföld** tanyaépületekkel f. évi **Szent-Mihály naptól egy, esetleg hat évre haszonbérbe kiadó**; értekezhetni **özv. Szabó Lászlónéval**, Nagy-Csongrádi-utca 56. számú Bodócs Géze házában, vagy levélben **özv. iff. Ottlik Félánéval, Budapest, I. kerület Fehérváry-ut 15. szám II. em. 19. ajtó.**

**Értesítés.** Tisztelettel értesítem becses megrendelőimet, hogy **cipész-műhelyemet** a postaépületből. hadba vonulásom végett, ideiglenesen lakásomra: **Kádár-utca 15. szám alá (Kisfaludy- és Kádár-utca-sarok)** helyeztem át. Kérem b. megrendelőimnek további pártfogását. Tisztelettel: **Blau Mihály** cipész.

### Értesítés.

**Hungária gép-, épület- és vasszerkezeti-műhely V. ker., Vörösmarty-utca 5. sz.** Ajánlja gyáriáras berendezett műhelyét. Készít a legjutányosabban mindennemű gazdasági gépjavitásokat, épület- és lakatos-munkákat, sűrűcsokat, szivattyús-kútkat, takaréktűzhelyeket stb. Ugyanott **tanoncok felvételnek.**

### Eladó vagy kiadó ház.

11213

Kenderessy-utca 1. számú **Pataky-féle ház**, mely áll 5 szoba, 2 éléskamra és mellékhelyiségekből, külön telek, szép fásított udvar **május 1-ére kiadó.** Olcsó áron, előnyös feltételek mellett **el is adó.** Értekezhetni **dr. Pataky Zoltán** orvosnál, Széchenyi-utca 11.

**Egy szép tiszta, világos utcai bútorozott szoba különbejárással, villanyvilágítással kiadó, azonnal elfoglalható.** III. k., Báthory-útca 3. Nagytemplom közelében.

### Felesművelésre kiadó földbirtok.

A szikrai pusztába 125 hold föld, az 1915. évi október 1-ső napjától kezdve felesművelésre kiadó. A feltételek a tulajdonos Nagy Lajos ügyvéd, kecskeméti takerékpénztár elnökénél megtudhatók. 11394

**Varró tanuló- és fizető-leányok azonnal főlvetetnek Kisfaludy-útca 5. szám alatt.** 10430

### Nyarló kiadó.

Körösi-köz 225-ik szám alatt két padoit szoba, konyha szőlővel együttvagy anélkül nyaralni kiadó.

### Megvételre kerestetik

jóminőségű széleskocsi (ruganyos) és egy pár lóraláló szerszám. Cim a kiadóhivatalban. 10432

### Haszonbérbeadó földbirtok.

Nyirben, Mészáros tauácsnok földje szomszédságában levő **Tormási Imre-féle birtokból 11 hold szántó- és kaszáló** folyó évi **Szent-Mihály naptól több évre haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni **Bíró Györgynél,** IV. tized, Bethlen-körút 25.

### Egy ügyes varróleány

ajánlkozik házakhoz, vagy otthoni bármilyen munkák jutányos és esinos elkészítésére. III. ker., Széchenyi-körút 19. sz.

### Kiadó föld.

**Garaczi Zsigmond-féle,** városföldi, galambosi-dűlőben, a pákai állomástól gyalog félóra járásra, **25 hold** jóminőségű, jókárban levő több épülettel ellátott **szántóföld több évre haszonbérbe kiadó.** Ohajtandó, hogy a bérlő ott lakjon. Értekezhetni **Bartha** állatorvosnál. 11405

### Verses Költemények

cimmal jelent meg egy füzet, mely értékes tartalmával igazán felkelti a közönség érdeklődését. Írta: **Homoki István.** Kiadja: **Cseh János.** — Ára: 40 fillér. Kapható minden könyvkereskedésben.

### Földhaszonbérbeadás.

**Kerekegyháza**n, a falu-dűlőben, a Héjas-féle földekből **38 hold** kitünő szántó és kaszáló, jókárban levő gazdasági épületekkel ellátva, folyó évi **Szent-Mihály naptól több évre haszonbérbe kiadó.** Értekezhetni **Kecskeméten,** V. ker., Vörösmarty-útca 2. sz., **özv. Papp Györgyné** tulajdonossal.

**Férfi és női szabómunkások** nagy mennyiségű katonai blúz, nadrágok elkészítésére felvétetnek, varrógéppel vagy anélkül, hosszú időre megszakítás nélkül **állandó foglalkozás mellett, legmagasabb munkabéért.** Önálló szabóiparosok is kaphatnak munkát **Krainer Kálmán** szabómesternél, Magyar-útca 10. sz. alatt. 11380

### Kiadó lakások.

**2 szobás utcai és 2 szobás udvari lakások azonnal kiadók** V. kerület, Vak-Bottyán(Vadász)-útca 21. sz. alatt, értekezhetni ugyanott a tulajdonosnővel.

**Töbrendbeli 10431**  
**raktár és pakoló-helyiség kiadó** Széchenyi-tér 8. számú házban, a gyümölcs-piacon. — Bővebb felvilágosítás délelőtt 8—11 és délután 3—5 óráig ugyanott. Kerületi Munkásbizt. Pénztár.

### Tanuló

**11415**  
jóházból, fizetéssel felvétetik **Lówy Soma** cégnél.

### Kiadó nyarló.

Csongrádi-úton, a Műkerttel szemben, **György Tóka József-féle birtokon nyarlónak igen alkalmas lakás,** mely több szobából és mellékhelyiségekből áll, villanyvilágítással kiadó, esetleg éves lakásnak is. Értekezhetni ugyanott, — ahol hasított akácza olcsón eladó. 11428

### Villanycsillárok,

**11385**  
dacára a fémárak nagy áremelkedésének, — míg a készlet tart — még a régi olcsó árakon kaphatók

### Réthey Gyula

üveg- és porcelán-kereskedőnél.

### Egy házmester

**11423**  
azonnal főlvetetik **Erdős Imre-utca 4.** Jelentkezhetni délutáni órákban 3-tól 5-ig.

### Felesművelésre

**11322**  
**Kisalpáron 100 katasztrális holdon fölüli fekete és barna homok földbirtok és a központban 4 szobás lakás,** — mely jelenleg üzlet — kiadó. Értekezhetni **Csányi-utca 5. sz.** a tulajdonossal.

### Kovács Gyula asztalos

**Kecskemét, III. kerület, Sétatér-utca 14. sz.** Elvállal épület, butor, portál és boltberendezéseket a legjutányosabb árak mellett, a legszebb kivitelben. — **Költségvetés díjtalan!** — 382

### Udvari lakás 3 szoba,

konyha, mellékhelyiséggel, május 1-re kiadó. **Erdős Imre-utca 4.**

**Értesitem** a nagyérdemű közönséget, hogy mindenemű szőrmeárút, úgymint: boát, muffot, férfi- és nőikabátot, bundát, lábzsákot stb. molykáréllen nyáron át megőrzés végett elfogadok éppen úgy, mint boldogult férjem idejében, s a gondozást továbbra is fentartom.

Szives pártfogást kér, tisztelettel:

**özv. Rankov Józsefné.**

### Kölcsönpénz újra kapható.

Betáblázásra. Kisegítésképen. Jelentkezni lehet naponként délelőtt 9 óra után. **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásárnagy-útca 105. régi szám. 11375

### Kiadó lakások.

**Mezei- és Széles-utca sarkán ujonnan épült házban május 1-re kiadó három rendbeli lakás és három üzlethelyiség.** Az egyik üzlethelyiségben fodrász-üzletet szándékozom nyitni, hova egy ügyes, szorgalmas **fodrász kerestetik,** ki önállóan tudná az üzletet vezetni. — Értekezni lehet **Kovács Ferencz** kereskedőnél. 11407

**Férfi és női szabómunkások** katonai blúz és nadrág elkészítésére magas ár mellett felvétetnek. **Munkások, kik varrógéppel rendelkeznek, előnyben részesülnek.** **Önálló szabóiparosok is kaphatnak ki munkát.** Jelentkezhetnek **Augner Fülöp** férfiszabó-üzletében. 11359

**Házakhoz ajánlkozik ápolónőnek** jómodorú, erőteljes, élteesebb nő. **Kitünő bizonyítványokkal rendelkezik.** Címe a kiadóhivatalban megtudható. 1421

### Nyarlónak kiadó.

**11420**  
**Daróczy-közön,** a vasutátjárónál, **Kiss Ferencz és Tassy Pál** úr szomszédságában **2 szoba, konyha butorozva nyarlónak kiadó.** Értekezni lehet **Könyves Lászlóval,** Kaszap-útca 11.

**Nagy munkabér megtakarítás!**

**Szőlőnyitó, kapáló és takaró ekék, melyek kukorica és burgonya kapálásra és töltögetésre is igen alkalmasak.** Pontos és tiszta munka teljesítményben az eddigi használatban levőket messze felülmúlják.

**Olcsón kaphatók:**

**Tiringer Ferencz** mulakatosnál, Mikes-útca 3—5. sz. alatt. 11370

**Egy használt, de jó varrógép eladó, esetleg kiadó.**

Cim: IV. tized, Cimbalmos-útca 6. szám.

### Földhaszonbérbe adás.

**Özv. Keresztes Jánosné**nak Talfájában fekvő **100 hold** kitünő minőségű földje, mely a várostól 9 kilométer távolságra, a budai műút mellett fekszik és szükséges gazdasági épületekkel fel van szerelve, — **több évre, 1915. évi október hó 1-től haszonbérbe kiadó.** Értekezni lehet a tulajdonosnál, III. ker. Munkácsy-u. 1. sz. a.

**2 erős ígásló igazonásra bérbe kiadó;** értekezhetni **Kemény Sándor** tulajdonossal, IV. ker. Bánffy-útca 1. szám alatt.

### Haszonbérbeadó föld.

**Kismindszenti úton,** **Bartha Gergely és Tassi Péter** szomszédságában, a városból 5 kilométernyire levő **14 hold szántóföld,** jó tanyaépületekkel ellátva f. évi október 1-től haszonbérbe kiadó; értekezhetni **özv. Tóth Kovács Istvánné** tulajdonossal VI. ker., Csóka-útca 47. szám alatt.

**Egy jóra való minden felvétetik** **Kun Sámuelné** lisztüzletében, piac-téren.

### Eladó vagy kiadó ház.

**Csongrádi-útca 64. sz. Francsek-féle ház** nagyforgalmu főszer-üzlettel **azonnal kiadó vagy eladó.** Értekezhetni **Szentmiklóssy Sámuel** tulajdonossal, Fráter-útca 12. sz. (régí Páva-útca.)

### Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a mélyen tisztelt közönséget és vendégeimet, hogy **fodrász üzletemet** folyó évi május hó 1-én a Posta-házból a posta mellé, a **Schiffer-házba helyeztem át.** Szives pártfogásukat kérve vagyok kiváló tisztelettel **Halmos Zsigmond** borbély és fodrász.